

Heraldo de Castellón

DIARIO ANTIFASCISTA

AÑO XLVIII
Núm. 14.731

FRANQUERO
CONCERTADO

Miércoles 17 de Noviembre de 1937

Redacción, Administración y talleres: D. Ibañuri, 11

PRECIO
15 CENTIMOS

TELF. 1533
APARTADO 12

EDITORIAL

El viaje de lord Halifax a Berlín

El tan debatido viaje que ayer inició lord Halifax a Berlín tiene una primordial significación, que hasta cierto punto lo justifica. Constituye el complemento del que a Londres ha realizado el rey de Bélgica. Existe, incluso, una íntima relación de fechas y horas. El mismo día y a la misma hora en que el rey Leopoldo desembarcaba en Dover, partía lord Halifax de Londres para la capital teutona.

Esta coincidencia en el aspecto material de ambos viajes tiene su correlación en los objetivos. Ambos están motivados por la declaración de Hitler, refrendada de modo rotundo por Mussolini, de plantear de modo formal la devolución de las colonias que Alemania perdió en virtud del Tratado de Versalles. El problema no afecta tan solo a Bélgica e Inglaterra. También Francia y la misma Italia se beneficiarán de la forzada renuncia en que se colocó a los vencidos de la guerra europea. Pero Francia puede permitirse el lujo de esperar tranquilamente el planteamiento de este problema, pues en el caso de tener que devolverlas no perdería ningún interés vital de su vasto imperio colonial.

El caso de Bélgica es bien distinto. Son muy valiosos los territorios que del dominio colonial alemán pasaron al suyo. Y otro tanto, aunque en menor escala, le sucede a Inglaterra. De ahí que Bélgica haya tomado la iniciativa y los ingleses se apresuren a secundarla. Este aspecto colonial, para disimularlo, trata de envolverse con un pacto entre Francia, Inglaterra, Italia y Alemania, bajo la presidencia del rey de Bélgica, para llegar a un arreglo general de las cuestiones europeas. Sobre este aspecto existen ya fundamentales discrepancias. Alemania pretende ese arreglo circunscribiendo su alcance a la Europa Central, en la que desea obtener una casi completa libertad de acción. A Inglaterra esto le afecta poco, puesto que los ingleses solo se preocupan por intereses costeros. No obstante, quiere aprovechar esa oportunidad para obtener una compensación beneficiosa en éstos y a tal fin aspira a un arreglo general de las cuestiones europeas, sin limitaciones de ninguna clase. A Francia le interesan lo mismo unos que otros y es partidaria de la tesis inglesa.

Estas son las cuestiones que el rey de Bélgica va a examinar en Londres y sobre dichos extremos pretende lord Halifax sondear las intenciones de Hitler. Pero ninguno de estos puntos justifica la tempestad comentarista que el viaje de lord Halifax ha desencadenado en la prensa inglesa. Hace ya mucho tiempo que estos temas vienen adquiriendo periódica actualidad en la prensa europea y más de una vez la prensa inglesa formuló la conclusión de la conveniencia de llegar a un acuerdo en la restitución de las colonias a Alemania, a cambio de que ésta ofrezca firmes garantías de su colaboración pacífica en el satisfactorio desarrollo de los problemas de Europa.

No obstante, el disgusto de la prensa inglesa está justificado. Es preciso recordar que se había convenido que un enviado especial del Reich visitara oficialmente Londres para tratar de hallar solución armónica a todas estas cuestiones. Las fechas ya se habían señalado oficialmente. Surgió el incidente del «Leipzig» y Alemania cometió la brusca descortesía de suspender indefinidamente tales negociaciones, sin dar una explicación satisfactoria. Y el orgullo inglés se ve ahora herido por la evidente claudicación que supone la gestión oficiosa que ahora se confía a lord Halifax sobre las mismas cuestiones que Alemania no quiso tratar antes oficialmente. Los ingleses no pueden tolerar que su gobierno se proporcione sus propias derrotas. Unas negociaciones entabladas en tales condiciones solo pueden tener como final una pérdida segura de los intereses británicos.

COMENTARIO DEL DIA

LAS PREGUNTAS DE WELLINGTON KOO

Reunióse nuevamente la Conferencia de Bruselas para dar lectura a la respuesta del Japón. Como se sabe dicha respuesta es burlona y despectiva. El Gobierno de Tokio niega a las nueve potencias firmantes del acuerdo relativo a la integridad e independencia chinas, derecho para intervenir en la presente lucha. Y afirma que no tolerará mediación de ninguna especie.

Después de ser leída tan dura y tajante contestación, el delegado en Bruselas de la República China, Wellington Koo, levantóse y dijo:

—El problema se plantea con abso-

luta claridad. ¿Dejaréis que el Japón pueda seguir abasteciéndose de armas y municiones? ¿Y no ayudaréis a China, que se bate en defensa propia?

Desgraciadamente, no logró una respuesta satisfactoria. El delegado francés, Delbos, habló de la paz, de la violencia, del respeto a los tratados, y de la necesidad de que las naciones hagan honor a su firma. Pero en lo que se refería a la pregunta de Wellington Koo, guardó un discretísimo silencio.

Eden, por Inglaterra, y Norman Davis, por los Estados Unidos, abundaron en la misma oscura fraseología de Delbos. El representante de Rusia, Potemkin, en vista de ello, tuvo que reservar su opinión y afirmar que su país se adheriría a toda solución pacífica.

Sin duda, se habrán reído mucho

¿Se encuentra Manuel Fresco actuando con sus hombres en la cuenca minera de Pola de Labiana y Mieres?

TERROR DE FLECHAS Y "TRICORNOS"!

La democracia española conoce de una manera detallada a qué costa ha pagado Galicia su fervor republicano y cómo la sangre de sus hijos ha corrido a torrentes bajo la zarpa asfixiante del fascismo, hasta lograr el título de tierra mártir.

Nada se ignora, como tampoco la gesta heroica de millares de hom-

en Tokio al saber el resultado de su gesto diplomático. El partido militar, dueño de todos los poderes, no obstante haber sido derrotado electoralmente, habrá deducido de la lección de Bruselas enseñanzas favorables a su programa.

Porque ese partido militar, que ha hecho del Japón la más formidable máquina de guerra que vieron los siglos; que se inspira en una mística incompatible con la paz en Asia y en el mundo y que opina que el imperio del Sol Naciente ha de cumplir una misión esencial en la Tierra, quiere hacer del enjambre étnico que vive desde Siberia al mar Amarillo y desde el Gobi al Himalaya, un pueblo subordinado y esclavo. Su ambición es que los setenta millones de japoneses se conviertan en el Estado Mayor político, social, industrial y guerrero de los cuatrocientos millones de chinos.

Si ese gigantesco sueño se realiza ¿qué será de la India, de Siberia, de Indochina, de la meseta iraní? Todo el Asia estará amenazada. Ni siquiera Turquía podrá creerse a salvo de invasiones, dentro de la planicie de Anatolia.

Senghis Kan conquistó la China. Pero esa conquista no tuvo consecuencias de orden continental. Y se explica. Los gengiskánidas eran una horda en marcha. Pasaban. Devastaban. Ellos no consolidaban su victoria. Dejaban tras ellos la ruina total.

China absorbió a sus nuevos amos. Su civilización, infinitamente superior, se superpuso a la barbarie de aquellos centauros, que solo sabían vivir a caballo o bajo tiendas de campaña. Transcurridos algunos años, la Gran Horda se disgregaba y China, con sus mandarines, con sus letrados, con sus filósofos, con sus pescadores, con sus campesinos, con sus comerciantes, se gufa viviendo su vida milenaria.

Pero hoy no puede suceder lo mismo. La civilización japonesa, copiada materialmente del occidentalismo burgués y parlamentario, es muy superior a la China. Y la impulsa una ideología cruel y rectilínea, de la que están excluidas la generosidad y la piedad. El Dragón Rojo es su símbolo. Y ese símbolo proyecta hoy sobre el Asia entera su sombra fatal.

Si Europa y los Estados Unidos tuvieran instinto de conservación, se unirían contra el peligro amarillo. Más no lo tienen. Las democracias han capitulado ante las dictaduras. Y esas dictaduras ayudan al Japón, creyendo que en un mañana, más o menos próximo, podrán contenerlo si llega a amenazarles con sus ambiciones desahoradas y sus imperialismos ávidos.

China se queda sola y abandonada, frente al feroz enemigo que ha invadido su suelo. Wellington Koo se llevará a Nankin la seguridad de que su patria no puede esperar su salvación más que de ella misma.

Mirémonos los españoles en el espejo chino. Y que Checoslovaquia se mire en el nuestro.

bres que, antes de entregarse a los piquetes de Falange, corrieron, abandonando sus pueblos y hogares, a refugiarse en las montañas donde se defienden, tienen a raya al fascismo y siembran el terror con sus audaces golpes de mano en toda la zona que va desde Vigo a Lugo, pasando por Pontevedra y Orense. Mientras los leales a la República alientan en los riscos que empiezan en Tuy y terminan en Puenteareas, cogiendo el valle de Miñor y las sierras de Laguardia, Gondomar, hasta el Cabo Silleiro, no habrá un minuto de sosiego ni de tranquilidad en aquellas comarcas gallegas martirizadas por los fascistas.

Lo saben y lo han experimentado los rebeldes. Recuerdan con terror las incursiones a Vigo, el asalto a Parques y Cuarteles de Orense y Pontevedra, cuyos fusiles, ametralladoras, morteros y municiones sirvieron para armar las partidas de patriotas que cierran las rutas del monte. Aún se desconoce en Vigo el paradero de aquel hospital militar que se llevaron los guerrilleros, incluso con médicos, practicantes, enfermeras, quirófanos, instrumentales y botica. Y saben también las autoridades de las provincias gallegas, que el cerebro director de tan formidable episodio, el potente brazo que ha canalizado el esfuerzo de tantos hombres—más de 15.000, según el testimonio de muchos evadidos—el espíritu que les anima y la voluntad que los guía y les hace triunfar, es la de Manolo Fresco, el famoso hacendado de El Calvario, que lo dió todo, lo abandonó todo por defender la legalidad republicana frente a la barbarie de la reacción desenfundada.

Manolo Fresco (valeroso, audaz, patriota, fervoroso republicano por convencimiento), es un fantasma de... carne y hueso, que está en todos los riscos alzados en armas contra el fascismo. Ha destrozado columnas enteras de legionarios, guardia civil y moros. Les ha arrebatado convoyes de armas y municiones de considerable importancia. Cuando sus gente empieza a notar la falta de víveres, los equipos de guerrilleros de Fresco avanzan hacia las bases de avituallamiento de los facciosos y se llevan cargamentos enteros y rebañados de todas clases de ganado. No hay quien se atreva ya a combatir al hacendado gallego, pues es empresa donde hay que jugarse la vida de verdad. Los falangistas se han negado abiertamente dos o tres veces a formar parte de las columnas de castigo que iban a buscar a Manolo Fresco. Algunas no volvieron; otras regresaron destrozadas, dejándose centenares de hombres por los senderos serranos y trayendo, como bagaje de triunfo, auténticos convoyes de heridos.

Hablar de Manolo Fresco en Galicia es provocar estados de intensa inquietud. H sido pregonado por todas las ciudades, aldeas y ayuntamientos de Galicia. Se han llegado a ofrecer 100.000 pesetas por su cabeza y 150.000 a quien le entregara vivo. Es inútil. Fresco recorre de punta a punta la región entera, seguido por la adoración y la gratitud de un pueblo sacrificado, que espera del bravo guerrillero su absoluta liberación.

Así han transcurrido todos estos pasados meses de guerra. En el mes de Mayo último, las radios facciosas e incluso los periódicos de Coruña, Lugo y Vigo, anunciaron que el guerrillero Fresco había sido muerto por unas patrullas de Falange en unos desfiladeros de los montes cercanos a Bayona. A los veinte días, Fresco penetra en Puenteareas, se lleva cincuenta vacas, seis camiones de víveres y entabla combate con una sección de guardia civil y falangistas, y a los que mata sesenta hombres y hiere a ciento y pico. Se lleva, de paso, más de cien fusiles, 400 bombas de mano, dos ametralladoras y cerca de una tonelada de dinamita. Esto acontece al amanecer. Por la noche, un sacerdote se hospeda en el Hotel Moderno, el mejor de Vigo. Está tres días y al marcharse firma en el libro de salida de viajeros con estas palabras: "He estado tres días aquí. Cuidado con hacer más crímenes, que por cada hombre nuestro sacrificado caerá uno de los vuestros. Manuel Fresco..."

Antes de salir de la ciudad, de madrugada, cuando la policía lo buscaba, auxiliada por todos los piquetes de Falange de Vigo, un observador hubiera podido sorprender en la calle de Fermín Galán, la más populosa de la población, a un sacerdote que colocaba un pasquín en una pared. El vecindario vigués lo vió al día siguiente. Era un cartel donde junto a la pintura de un gato muerto y un bacalao, se leía: "El fascio triunfará en España cuando este gato se coma el bacalao. Manuel Fresco".

EN UNA MARCHA TRIUNFAL, FRESCO Y OCHENTA DE SUS HOMBRES VAN DESDE PUENTEAREAS A GIJÓN!

No hay quien lo capture. En los pueblos y aldeas; en todos los hogares donde el fascismo sembró el dolor, los verdaderos cristianos rezan por la seguridad de Fresco. Su zona de influencia abarca todo el territorio gallego, se mezcla en todos los sectores sociales. Se dan casos extraordinarios. Unas veces, al arrancar un camión con municiones o víveres, el conductor recibe un misterioso recado: "cuando pases por X, deja dos cajas de cargadores o tres de leche condensada en tal sitio"... El conductor las deja donde se le advierte, porque sabe que de no hacerlo se quedará sin cabeza antes de terminar el viaje. Otras veces, el alcalde o director de una cárcel recibe ésta o parecida orden: "ponga en libertad a fulano, porque de lo contrario, mañana dejará usted de vivir"... Y el preso aquel mismo día se "fuga", sin saber cómo ni por dónde.

Y así desespera Fresco a las autoridades facciosas de Galicia. Estas, hace cuatro meses, volvieron a "matar" en las cumbres de Carballino al audaz guerrillero republicano. La noticia apareció en la prensa fascista en los primeros días de Agosto, con "todo lujo de detalles" y señalando el premio a los que habían realizado la "hazaña". Por un momento la intranquilidad se apoderó de los luchadores del patriota de El

(Pasa a la cuarta plana.)

Los Estados totalitarios acuerdan crear un Comité de lucha anticomunista

Información oficial de los frentes

Partes del Ministerio de Defensa Nacional

FUERZAS DE TIERRA

Barcelona.—El parte de anoche dice así:
"CENTRO. —El enemigo intentó una descubierta frente a una de nuestras posiciones del sector del Jarama, acercándose a ella hasta la distancia de 1.500 metros. Se le obligó a huir con bastantes bajas.
En los demás sectores la actividad se limitó a tiroteos y a cañoneos.
En los demás frentes sin noticias de interés".

Los refugiados en Cataluña

(De nuestro Corresponsal en Cataluña)

Uno de los más ineludibles deberes de la retaguardia en esta guerra, es el de acoger con generosa fraternidad a los refugiados que huyen de las tierras dominadas por el fascismo. Estos hermanos nuestros, que abandonan sus hogares y dejan la tierra en que nacieron, el encanto en que desarrollaron su vida, lanzándose a la aventura de una existencia azarosa y llena de inseguridades, por no someterse a la esclavitud fascista y para no ser víctimas de sus criminales procedimientos, han de encontrar en los pueblos libres del yugo fascioso hogar donde acogerse, brazos fraternos, gentes de buen corazón dispuestas a partir con ellos el pan. Todos estamos obligados a movilizar las fuerzas juveniles, proyectándolas sobre los frentes de batalla. Todos estamos obligados a intensificar nuestras actividades en la retaguardia, para que en los frentes no falte lo necesario. Pero junto a estos dos deberes primordiales, de vida o muerte, está el deber sentimental de dar hospitalidad fraterna a los refugiados.

Cataluña ha cumplido esta obligación con el espíritu amplio de su libertad. En estos momentos, sería difícil cifrar la cantidad de refugiados acogidos en la hospitalidad de Cataluña. Están llegando todavía miles de antifascistas que han podido escapar de la tragedia del Norte; pero no será exagerado calcular en un millón el exceso de población que ahora se refugia en la región autónoma.

La dirección de Asistencia Social de la Generalidad de Cataluña, por medio del Comisariado de Refugiados atiende el problema con celo altamente plausible. Las caravanas que traspasan incesantemente la frontera son, —apenas llegan a Barcelona— distribuidos en las comarcas para no aglomerar con exceso la capital. Ahora que el problema no quedaría resuelto si esta acción oficial, modelo de organización —sobre todo si se tiene en cuenta las condiciones, premuras y volumen en que ha de desarrollarse su labor— no contara con la colaboración entusiasta del pueblo de Cataluña que, sin excepción, rivaliza en la simpática tarea de acoger cordialmente a los refugiados.

Vamos a referirnos —para dar una idea de como se recibe y atiende a los refugiados de guerra— a una sola comarca. En Manresa, por ejemplo, hay mil quinientos refugiados en la ciudad y más de veinte mil en la comarca. En un solo edificio, en el ex-convento de San Francisco, se ha aposentado a unas ochocientas personas, destinando una amplia sala a cada familia. Se sirven en el referido refugio, cotidianamente, más de mil comidas y otras tantas cenas, siendo

base de la alimentación; arroz, judías, garbanzos y carne. Hay en la cocina grandes hornos y una monumental cocina económica, sobre la que descansan unos grandes recipientes en los que se condimentan los víveres bajo la dirección escrupulosa de un cocinero —Melitón Canal— que goza de merecida reputación entre sus gentes.

La acción del Estado y de la Generalidad han sido apoyada eficazmente por el vecindario, que se desvive por hacer olvidar a los refugiados la tragedia de su existencia actual. Más de treinta mil pesetas mensuales se recogen en una suscripción voluntaria, abierta para apoyar la acción oficial, y las aportaciones particulares de ropas, mantas, camas y colchones, han permitido que esta obra de Asistencia Social tuviera tan necesarios complementos.

El Municipio de Manresa dedica gran atención a este problema, destinando buena parte del presupuesto a la obra de cuidar a los refugiados. Los pueblos de la comarca, por su parte, siguen este ejemplo en la medida de sus posibilidades.

Esto se hace en la comarca manresana, con fraternal espíritu de solidaridad, es lo mismo, en mayor o menor ímpetu, que se está haciendo en toda Cataluña.

No proceder así, sería faltar a un deber que las circunstancias nos han impuesto con carácter fundamental. Equivaldría a no ser dignos de la victoria; revelaría no estar a la altura de lo grandioso del momento en que vivimos y Cataluña no está dispuesta a que sobre ella calga tanta responsabilidad. El pueblo catalán está firmemente decidido a colaborar intensamente, en todos los órdenes, en la lucha para vencer al fascismo, y por eso, junto a los deberes materiales de mantener latente la lucha con las armas y de conseguir todo el esfuerzo de la retaguardia a ro-

bustecer el frente, coloca el deber fundamental de compartir su hogar y su pan con nuestros hermanos víctimas del furor fascista.

Se acentúa el mal tiempo en los frentes cercanos a Madrid

Madrid. — Durante las últimas veinticuatro horas se ha recrudecido el temporal, contribuyendo a que la inactividad de las fuerzas que están en los frentes sea absoluta.

En la noche última nuestra artillería actuó intensamente sobre ciertas concentraciones enemigas que se habían observado durante la jornada.

En el sector de Carabanchel la tranquilidad que proporciona el mal tiempo ha sido aprovechada para continuar los trabajos de desescombro del Cine Ideal, volado por nuestros dinamiteros hace algunos meses.

De entre los restos del edificio han sido extraídos, hasta el momento, más de doscientos cadáveres, en algunos de los cuales se han encontrado documentos de interés. Uno de los restos humanos encontrados pertenecía a un oficial de la Mehala y otro al de un comandante de la Guardia civil.

INFORMACION GENERAL

Disposiciones de "La Gaceta"

Barcelona. — La "Gaceta" de la República publica un decreto de la Presidencia del Consejo, por el que prorroga por 30 días más, a partir de esta fecha, el estado de alarma en todo el territorio nacional.

Declaraciones del ministro de Trabajo

EL SEÑOR AYGUADÉ PROYECTA INTENSIFICAR EL RENDIMIENTO DE TODAS LAS FUENTES DE TRABAJO

Barcelona. — Esta tarde recibió a los periodistas, en su despacho provincial, el ministro de Trabajo, señor Aguadé, quien les manifestó que está imprimiéndose gran actividad a las obras que permitirán trasladar, en plazo muy breve, los servicios de su ministerio al edificio que ha de ocupar definitivamente.

Habló a los informadores de las líneas generales de algunos proyectos que tiene en estudio, entre los que figura uno que tiende a encauzar las fuerzas y energías para que los trabajadores den un rendimiento de trabajo, sino heroico, como debiera ser debido a las circunstancias actuales, por lo menos que tienda a resolver las necesidades que se dejan sentir.

Se refirió después el ministro a la cuestión de Asistencia Social y les dijo que la cifra de evacuados de su residencia por los azares de la guerra alcanza a unos tres millones de españoles y esto obliga a una labor muy intensa de los servicios del departamento de Asistencia Social. Estos servicios han cuidado y cuidan de atender al acomodo de las familias de evacuados de la mejor manera posible y en realidad son muy halagüeños los resultados que en orden a esta obra se han obtenido.

Añadió que tiene el propósito de suprimir los Orfanatos. Tiende en su proyecto a que los huérfanos vivan en un ambiente familiar y no, como hasta ahora, en régimen de concentración de Instituciones que atienden al servicio y cuidado de los huérfanos. Siendo los huérfanos congregados absorbidos por familias,

vivirán un ambiente más espiritual y colaborarán, seguramente, a la mejor formación de su carácter y de su espíritu. A tal efecto, el Estado atenderá con una pensión o subvención a las familias que habiliten en su seno a huérfanos.

Ha hablado también el ministro de sus proyectos y orientaciones en relación a los servicios de reeducación profesional de los mutilados e inválidos.

Tiende el señor Aguadé con sus proyectos a que en todo momento el inútil deje de ser una carga para la sociedad y, a tal efecto, se procurará, sobre bases científicas, adaptar sus esfuerzos y actividades a trabajos que la reeducación profesional permitirá que recuperen sus fuerzas y actividades.

Se refirió nuevamente el señor Aguadé a los problemas que ha creado la situación de los evacuados, significando que es éste un problema de tal envergadura que en realidad puede decirse que no tiene precedente en la Historia pues, desde luego, excede al problema de los refugiados y evacuados durante la Gran Guerra europea.

Ha afirmado el Ministro que para la atención de estos servicios se están creando instituciones que están organizando servicios que bien pueden calificarse de modelos, como en su día podrá apreciarse.

Finalmente, el señor Aguadé antes de despedirse de los periodistas, presentó a éstos al Subsecretario del Trabajo, señor Parré.

Asimismo publica las siguientes órdenes:

Justicia. — Ordenes relativas a nombramientos para cargos de la Administración de Justicia.

Trabajo y Asistencia Social. — Disponiendo que satisfagan la cantidad de una peseta cincuenta por refugiado, las poblaciones que, por razones de guerra, no pueden admitir a éstos, ateniéndose a las disposiciones que a tal fin se establecen.

Comunicaciones, Transportes y Obras públicas. — Orden disponiendo que cesen en sus puestos del correo de campaña, antes del 25 del mes actual, todos los funcionarios que pertenezcan a los reemplazos llamados y que no presten servicio en filas.

Gobernación. — Nombrando Secretario general de la Inspección general del Cuerpo de Seguridad, al comandante del mismo Cuerpo, don Pedro Salta García, y disponiendo que cese el que desempeñaba dicho cargo.

Se van a poner a la venta cigarrillos de tabaco rubio

Barcelona. — Por orden de la Dirección general del Timbre y Monopolios, mañana se venderán en los estancos de esta ciudad cigarrillos elaborados con tabaco rubio, al precio de seis pesetas la cajetilla de 20 cigarrillos y de 3'30 la de diez.

El jefe del Gobierno recibe a los corresponsales de la prensa extranjera

Barcelona. — Esta tarde el jefe del Gobierno recibirá a los corresponsales de la prensa extranjera. Estarán presentes en la recepción el ministro de Estado y los subsecretarios de la Presidencia, Gobernación y Propaganda y representaciones del Ejército, la Marina y Aviación.

Pasado mañana recibirá el doctor Negrín a los representantes de la prensa nacional.

Mañana volverá a reunirse el Gobierno en Consejo

Barcelona. — Mañana, a las siete de la tarde, se celebrará Consejo de Ministros.

El Gobierno no ha redactado aún la respuesta al Comité de No Intervención

Barcelona. — Ayer a las siete de la tarde llegaron a la Presidencia del Consejo los ministros señores Giner de los Rios e Irujo.

A éste le preguntaron los periodistas si se aprobaría en el Consejo la contestación a la nota del Comité de no Intervención y replicó:

—Es posible.
Uno de los informadores le preguntó si asistirían los ministros comunistas, y el señor Irujo contestó:

—Creo que sí.
—¿Es que hacen oposición? —inquirió un repórter.

—No; el que hace la oposición siempre soy yo —contestó irónicamente.

Mientras transcurría este pequeño diálogo llegaron los señores Aguadé, Zugazagottia, Giral, Negrín y Prieto.

El Consejo quedó reunido a las siete treinta y cinco.

A las ocho de la noche llegó el señor Hernández y un cuarto de hora más tarde lo hacía el señor Uribe.

Serían las diez cuando salieron los ministros del Consejo, y el señor Hernández facilitó la siguiente referencia:

"El Gobierno ha continuado examinando la situación internacional, sin haber adoptado aún una decisión en espera de nuevos elementos de juicio que le permitan completar su criterio.

Se han hecho algunas combinaciones de gobernadores civiles y de

altos cargos, y una vez firmados los decretos por S. E. se darán a conocer.

También se ha acordado la reorganización de la Comisión mixta de Traspasos a la Generalidad, teniendo en cuenta que la función que desempeñará esta Comisión entrará ahora en una fase más activa en atención a que la estancia del Gobierno en Barcelona permitirá acelerar las resoluciones.

Los representantes del Estado en la misma serán don Antonio Vela, don Carlos Esplá, don Demófilo de Buen, don Pablo María Fábregas del Pilar, don Juan Relinque y el subsecretario de la Presidencia, don José Prat."

Manifestaciones del delegado de la Generalidad de Cataluña en Madrid

El delegado de la Generalidad en Madrid, Bautista Koca, dice lo siguiente, en unas declaraciones que ha hecho a un periodista:

"El espíritu democrático de Cataluña es el mismo que anima al Gobierno de la República.

Companys es el hombre simbólico que encarna ese espíritu. Escrupuloso observador de la Constitución de Cataluña, se creyó en el deber de no presentarse a la reelección al expirar su mandato presidencial. Pero ahora, ungido nuevamente, no sólo por el voto del Parlamento, sino por la expresión de la voluntad popular, ha accedido a su reelección, expresión precisamente del espíritu democrático.

La duración del mandato del Presidente de Cataluña va unida a la del Parlamento. Como el Parlamento, por ley de 9 de Agosto, acordó prorrogar su existencia hasta el término de la guerra, podemos tener la seguridad de que Companys continuará ocupando su alto puesto durante este período.

El Presidente de Cataluña —él lo ha dicho repetidas veces— es un combatiente más. Como estos combatientes catalanes que constantemente podeis ver en los frentes del Centro, sintiendo y hablando catalán y con toda la responsabilidad que le impone su alto cargo, es el más leal y esforzado combatiente de la causa de la República.

Cataluña y la República pueden tener la seguridad de que Companys seguirá rigiendo, a mayor honor de los ideales de todos, los destinos de nuestro pueblo hasta el día de la victoria y hasta que la paz vuelva a reinar entre los pueblos ibéricos."

CARTELERA DE ESPECTACULOS

Programa para mañana

TEATRO MUNICIPAL

A las 7:00
REAPARICION del aplaudido conjunto de artistas de Variedades, es el que destaca el imitador de estrellas "BERTINI".

SALON ROYAL

A las 4:30 y 7:00
El Noticiero ESPAÑA AL DIA NUM. 32.
"LOS BARRIOS BAJOS", film de gran emoción, en español, por José BAVIERA y Rosita de CABO.

CAPITOL CINEMA

A las 4:30 y 7:00
El reportaje de máxima actualidad "OBUSES SOBRE MADRID".
ESTRENO, en español, "LA ESPOSAD E SU HERMANO", por Robert TAYLOR.

SALON DORE

A las 4:30 y 7:00
Escogidos COMPLEMENTOS.
Y "EL NEOPIPO", por Joe Brown (Bocazas).

EXTRANJERO

Lord Halifax llegó esta mañana a Berlín
Berlín. — Lord Halifax ha llegado a esta ciudad a las 8'45 de la mañana. Fué recibido por el embajador de Inglaterra y por el jefe del protocolo alemán.
Inmediatamente se dirigió a la embajada de Inglaterra, acompañado del embajador inglés.
Hoy saldrá para Munich y después se entrevistará con Von Neurath.
Después regresará a Berlín, para continuar sus conversaciones con Hitler.

Méjico mediará en el conflicto entre Haití y Santo Domingo

Méjico. — El gobierno mejicano ha aceptado interponer sus buenos oficios amistosos en el conflicto surgido entre Haití y Santo Domingo.

Vista de una causa contra 24 obreros italianos

Roma. — Esta mañana se ha celebrado la vista de la causa contra un segundo grupo de 24 obreros y campesinos de Genzano, acusados de haber reconstituido el partido comunista.

La sentencia se hará pública esta noche.

El gobierno inglés celebra su semanal Consejo de Ministros

Londres. — El gobierno ha celebrado el Consejo de ministros semanal ordinario.
El señor Eden no ha podido asistir por encontrarse enfermo, a consecuencia de un enfriamiento.

En un desmonte es hallado el esqueleto de un animal audiviluviano

Buenos Aires. — En unas obras de desmonte, un obrero ha descubierto, cerca de Santa Rosa, territorio de Pampa restos petrificados de un gigantesco animal que mide unos diez y seis metros de largo. El director del Museo de Prehistoria calcula que el monstruo data de más de cinco mil años.

EL CONFLICTO CHINO-NIPON

El mariscal Chan-Kai-Chek va a consagrar sus actividades a la defensa de China

Shanghai. — Diez barcos de guerra japoneses han bombardeado Shanghai y el antepuerto de Ninopp. En la provincia de Che-Kiang los fuertes chinos han contestado a la agresión y el duelo de artillería ha durado más de diez horas.

Los campesinos chinos han formado milicias en los alrededores de Tien-Tsing y hostigan a la retaguardia japonesa, dificultando el abastecimiento del grueso del Ejército.

Algunos periódicos recogen el rumor de que el mariscal Chan-Kai-Chek renunciará a la Presidencia del Yua ejecutivo para consagrarse exclusivamente a las funciones del Comité militar.

El Japón no ha enviado ningún ultimatum a China

Tokio. — El ministerio de la Guerra desmiente que el Ejército japonés tenga la intención de ocupar las concesiones extranjeras de Sanghai si fuera necesario. Igualmente se ha desmentido que el Japón haya enviado a Francia un ultimatum pidiendo que cese en el envío de armas a China con la amenaza de ocupar las islas de Hainan.

El Emperador ha aprobado la modificación de la ley militar, autorizando la constitución de un Gran

Cuartel general imperial, no solo en tiempo de guerra sino también en tiempo de paz, caso necesario y si se produjeran incidentes.

Alemania, Italia y el Japón organizan un Comité anti-comunista

Roma. — Se ha sabido que actualmente se están celebrando conversaciones entre Italia, Alemania y el Japón para constituir un Comité permanente, previsto en el protocolo anejo al acuerdo anticomunista.
Parece seguro que el frente de este

“Comité” será colocado Von Ribbentrop y la sede del mismo será Berlín. Actualmente se estudia las atribuciones y el funcionamiento de dicho Comité.

El protocolo en cuestión, prevee el intercambio de informaciones entre los firmantes, sobre las actividades del Komintern, medidas contra él y medidas rigurosas contra el comunismo, examen y discusión de las medidas a adoptar, etc.

Se cree que, a más de este Comité permanente, se constituirá otro en Roma.

El debate sobre política general del gobierno francés

París. — Los presidentes de las distintas minorías parlamentarias se han reunido esta mañana bajo la presidencia del señor Herriot, para organizar el debate sobre las interpellaciones, que comenzará mañana. Han sido elegidos trece interpeladores: uno para la política financiera; siete para la interpelación sobre política general desde el punto de vista interior y cinco sobre política general desde el punto de vista exterior. Los señores Chautemps, Delbos y Bennet, contestarán en nombre del Gobierno a los distintos interpeladores.

Las candidaturas para el Soviet Supremo

Moscou. — Según la lista publicada por “Prawda” de las candidaturas al Soviet Supremo, 1.068 organizaciones han presentado la candidatura de Stalin, 562, la de Molotoff; 461, la de Kadanovitch; 365, la de Erjow; 364, la de Borochilof; 345, la de Litvinof; 275 la de Kálinin; 205, la de Andrew; 234 la de Nikola y 207 la de Schuha.

En la Cámara francesa continúa el examen de los presupuestos

París. — Esta tarde se reunirá la Comisión de Presupuestos para continuar el examen de los mismos. Hoy será examinado el del Ministerio de Defensa Nacional.

En Francia es descubierta una organización secreta para realizar un golpe de fuerza contra el Estado

París. — En virtud de las investigaciones realizadas por la policía francesa, se ha logrado descubrir una organización secreta que preparaba un golpe de fuerza contra el Estado.

Ha sido descubierto también un importante depósito de armamentos.

En Miami es asaltado un restaurante y desvalijado el público

Nueva York. — En Miami se presentaron, en un restaurante, unos doscientos enmascarados provistos de armamentos, los cuales desvalijaron a la concurrencia y exigieron al dueño que no volviese a abrir su establecimiento.

No obstante las amenazas proferi-

EL CINISMO DE LOS “CRUZADOS”

“Es lamentable tener que matar a personas mejores que nosotros, pero es preciso: por ser tan buenas nos hacen mayor daño”

Los facciosos hacen la “guerra santa” asesinando católicos. “Euzko Deya” dice, que en tanto dan muerte a las personas de bien, ponen en libertad a delincuentes profesionales, que ahora gozan de favor especial y forman parte de los pelotones al servicio de la “cruzada”.

José Andrés de Arrieta, de San Sebastián, en una declaración escrita remitida a “Euzko Deya”, expone lo siguiente:

“Mientras el Norte estuvo en poder de los gubernamentales todas las autoridades, y especialmente las del Partido Nacionalista vasco, se esforzaron extraordinariamente en evitar toda clase de desmanes y en castigar a quienes, no obstante la vigilancia que se ejercía, llegaban a cometerlos.

Se evitó toda persecución, incluso la de aquellas personas que tenían antecedentes políticos que les hacían sospechosos.

Esta labor desinteresada, esta generosa intención de los nacionalistas vascos, no tuvo equivalente después de la ocupación de Vizcaya por las tropas de Franco. Los elementos pertenecientes a los partidos de derecha, por cuya seguridad velaron esforzadamente los nacionalistas en la etapa anterior, se dedicaron a perseguir a sus antiguos protectores, por medio de la calumnia y de la denuncia, que fueron causa de miles de asesinatos de personas honradas, entre las que se hallaron no pocos sacerdotes.

Me acuerdo de innumerables casos concretos. El joven nacionalista Angel Tormés, de Hernani, que durante la primera etapa se distinguió por su celo en la defensa de los hombres y las instituciones llamadas “de derechas”, fué uno de ellos. A instancias de esas mismas “derechas” y de los religiosos a quienes protegió, que le aseguraron que no sería perseguido por los hombres del “ejército salvador”, por el mucho bien que había hecho, permaneció en Hernani cuando los requetés entraron en la ciudad.

En efecto, los del “ejército salvador” le detuvieron y le condenaron a muerte. Con él detuvieron a otros tres. Yo les ví en la cárcel. Allí continuó Tormés su obra generosa. Cuando fué conducido al lugar donde había de ser ejecutado se enteró de que un requeté, íntimo amigo suyo, es-

taba encargado de darle el golpe de gracia. Entonces, quitándose del cuello una medalla, se la entregó, diciendo: “Acuérdate de mí durante tu vida”. Luego gritó: “¡Gora Euzkadi ascatura!” Inmediatamente sonó una descarga y Angel Tormés, el patriota, el santo, cayó muerto. No era vasco de origen; pero su gran alma era vasca cristianamente vasca!

Debemos recordar también la muerte ejemplar de otro vasco: “Lauaxeta”.

Tenia una sólida formación católica, reforzada por varios años de estudios religiosos. Se dedicó al periodismo y fué redactor del “Euzkadi”, donde se encargó de la sección vasca, porque cultivaba admirablemente nuestra lengua y era un poeta de gran mérito, prelado en varios cursos.

Después de la destrucción de Guernica, llevada a cabo por la aviación rebelde, se vió obligado a cumplir un deber profesional; acompañó a Guernica a un enviado de “La Petite Gironda”. Pero los rebeldes habían efectuado un rápido avance, “Lauaxeta” y el periodista francés fueron hechos prisioneros cuando creían estar aún en territorio gubernamental.

El Gobierno vasco hizo constantes esfuerzos para obtener la libertad de “Lauaxeta”. Los rebeldes opusieron todas las dificultades que les son propias en las negociaciones de esta clase, contestando así a la generosidad humanitaria de los vascos. “Lauaxeta” no pudo ser libertado y los rebeldes acabaron por fusilarle.

El crimen fué cometido en Vitoria, junto al muro del Convento de los Carmelitas, convertido en cárcel, donde han sido recluidos numerosos sacerdotes y religiosos condenados a diversas penas, sin excluir la de muerte.

Un abogado muy conocido, al saber que “Lauaxeta” iba a ser fusilado, hizo varias diligencias en favor suyo, por considerar que esta condena era injusta. Los rebeldes no solamente no accedieron a la petición del abogado, sino llevaron a éste ante los tribunales.

“Lauaxeta” fué al lugar de la ejecución rezando. Una vez colocado junto al muro del Convento, perdonó en alta voz a todos los que le odiaban, a los que habían ordenado su muerte y a los que se disponían a ejecutar la sentencia.

Un capitán de los rebeldes se conmovió y dijo: “Es lamentable tener que matar a personas como ésta, que son mejores que nosotros. Pero no queda otro remedio; precisamente porque son tan buenas nos hacen más daño”.

La muerte de “Lauaxeta” ha emocionado a todos los que han conocido su vida. “La Gaceta del Norte” conoció los últimos momentos del desgraciado pero no se conmovió; piadosas personas gestionaron inútilmente que este periódico publicase los detalles de esta muerte edificante. Pero no pudieron conseguirlo.

Tal es “la guerra la más santa que la Historia ha conocido”.

das por los malhechores, el restaurante volvió a ser abierto hoy al público, pero éste se abstuvo de penetrar en él. La Policía realiza activas pesquisas para descubrir a los autores de este escandaloso hecho.

Hablando con el Gobernador General

Caspe. — Ayer mañana visitaron al gobernador general de Aragón los periodistas.

Refiriéndose al desarrollo de la vida política y social en el territorio leal aragonés, dijo:

“La normalidad es completa en toda la retaguardia, donde ya no se piensa en otra cosa que cooperar con el trabajo a la obra, a la victoria de los soldados republicanos.

Todo se antepone al interés particular, en beneficio de la causa común.

Va a procederse ahora a la recolección de la aceituna, y todos multiplicarán sus esfuerzos con objeto de que no se pierda ni un gramo de la magnífica cosecha.

La sesión de clausura del Congreso de la U. G. T.

Barcelona. — La sesión de anoche del Congreso de la U. G. T., de Cataluña, se dedicó a la discusión de la ponencia “Las condiciones de la vida de los trabajadores”.

Intervinieron varios congresistas. Del Barrio dió cuenta de la presencia del director general de Trabajo de Cataluña, señor Moix, que subió a la presidencia, entre grandes aplausos.

Fueron aceptadas varias enmiendas, y terminó el debate dándose cuenta de varias adhesiones y de haberse recogido de anteaer a ayer para la suscripción con destino a ropas de abrigo para los soldados, once mil doscientas veinticuatro pesetas con sesenta y cinco céntimos.

Reserve V. el
JABON
para la ropa, fregando con
Pastillas A. S.
Foia, 29, 1.º - Castellón

¡¡EL TIFUS!!!
Muertos vacunados, NINGUNO.
Muertos no vacunados, 226.
¿Te basta esta estadística para comprender tu obligación y tu conveniencia?
¡VACUNATE!

Ciudadanos: Pagad el impuesto de Asistencia Social.
La Ley lo ordena.
La solidaridad con nuestros hermanos desvalidos lo exige.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad
CASTELLÓN
ESTABLECIMIENTO DE MAXIMA GARANTIA
Libretas de Ahorro Popular
de LIBRE DISPOSICION
según decretos ministeriales
del 2 y 9 Enero de 1937

LOTERIA NACIONAL
Sorteo de Navidad de 1937
Premio mayor: 1.500.000 pesetas
¡¡Por UNA peseta 6.000 pesetas!!
Precio del décimo 25 pesetas
Jugando en la Lotería Nacional ayudáis al Gobierno proporcionándole recursos para ganar la guerra

Heraldo de Castellón

Sesión del Consejo Municipal

Los consejeros celebran su última reunión en el antiguo Ayuntamiento

En un ambiente de transición, tranquila y sosegada, celebró ayer por la tarde su última sesión en el edificio de la plaza de la Constitución el Consejo Municipal. Otro local servirá en adelante de marco a las lides municipales. La próxima reunión de nuestros municipios registrará dos hechos significativos para la vida de Castellón: reorganización del Consejo Municipal e inauguración de su nueva sala de sesiones. Todo hace presumir que se está gestando un periodo de innovaciones en el desarrollo de todas las actividades municipales cuyo principal tema parece ser que lo va a constituir la cuestión de abastos. Es también probable que el nuevo sistema de racionamiento, organizado por el alcalde, coincide (cuestión de días más o menos) con estos dos hechos que hemos señalado.

Así pues, una nueva etapa se avizora. Dejemos los comentarios y esperemos que las realidades hablen por nosotros.

La sesión fué presidida por el alcalde, Amadeo Ribó, aprobándose el acta de la anterior.

Sólo habla asuntos en el despacho de oficio. Fueron los siguientes:

Oficio de la Cantina Escolar "En Gateá Huguet", rindiendo cuentas del Administrador de la misma, Francisco Torrént. Se aprobaron sin discusión.

A propuesta del consejero Cubedo, quedó nuevamente sobre la mesa un dictamen de la comisión de Gobernación, sobre nombramiento de un empleado.

Dada cuenta de una moción recabando el acuerdo de los consejeros para efectuar el traslado del Consejo Municipal al nuevo local del ex Casino Antiguo, éstos dan su aprobación unánime.

Después se aprobaron varias certificaciones de obras.

Como en el despacho extraordinario no había asuntos y en el periodo de ruegos y preguntas ningún consejero hace uso de la prerrogativa, el alcalde levanta la sesión.

TRASLADO DE LA OFICINA DE ABASTOS

Desde mañana y con carácter temporal, hasta que quede definitivamente instalado en el nuevo edificio, el Consejo Municipal, las oficinas de abastos funcionarán en el salón de la alcaldía de la antigua Casa Capitular.

PARA RESOLVER EL PROBLEMA DEL TRIGO

Hoy marchará a Valencia el alcalde don Amadeo Ribó, con objeto de celebrar una reunión con el Subsecretario de Agricultura, para tratar acerca del abastecimiento de trigo o harina en Castellón.

LA VENTA DE LAS COLES

El consejero Sanz, nos participa, para que lo transmitamos a quienes afecte, que debido a la enorme aglomeración que se produce diariamente en el mercado, a la llegada de los cargamentos de coles por el afán de adquirirlas las revendedoras, en lo sucesivo no se podrán comprar las mercancías al por mayor, a partir de las diez de la mañana, autorizándose a los carreteros que transportan las coles, para la venta de éstas al detall.

LA REORGANIZACIÓN DEL CONSEJO MUNICIPAL

Ultimamente han designado sus representantes para los cargos de con-

sejeros municipales la U. G. T. y Esquerra Valenciana.

Representarán a la primera Francisco Llorens, Salvador Varela, Juan Bausá y José Arnau y a la segunda Joaquín Teigeiro y Luis Montañés.

UNA RECTIFICACION

Parece que el partido Comunista rectifica la designación de sus representantes, aunque se desconocen hasta ahora los nombres sobre los que recaiga dicha representación.

Crónica

"BOLETIN OFICIAL"

En el número del día 16 del actual mes, esta publicación inserta:

Una Ley del Presidente de la República, decretada y sancionada por las Cortes, autorizando al Gobierno para proceder a la designación de diputados a Cortes para el desempeño de cargos públicos o misiones de carácter oficial sin sujeción a los preceptos de las Leyes hasta ahora vigentes sobre incompatibilidades de Diputados a Cortes.

Ordenes de la Presidencia disponiendo la constitución en el Ministerio de Hacienda y Economía, de un Comité Regulador de Piensos con las misiones que se indican; aclarando la Orden de 13 de Mayo último en el sentido de que los beneficios que se conceden a los funcionarios llamados a filas no son de aplicación a los nombrados con carácter interino.

Decreto de Gobernación, nombrando Director General de Seguridad a don Carlos de Juan Rodríguez.

Orden de Justicia, referente a la perfecta organización del régimen de penados en el aspecto administrativo o judicial.

Ley de Hacienda y Economía, decretada y sancionada por las Cortes, autorizando al Gobierno para que por Decreto, adopte las medidas necesarias para el fomento, ordenación y desenvolvimiento de las actividades nacionales de todo orden.

Orden de Instrucción Pública y Sanidad disponiendo que se libre la cantidad de 2.500 pesetas destinadas a la biblioteca de la Escuela Normal de Castellón.

Circular del Consejo Provincial sobre aligación de precios medios.

Disposición de la Inspección provincial de Sanidad, señalando la fecha del 17 del actual a las tres y media de la tarde, para el examen previo de admisión a los cursos de Instrucción de Sanidad que han de verificarse en el Instituto "Juan Marco".

Anuncio del Instituto Nacional del Magisterio Primario abriendo un plazo de admisión de instancias para tomar parte en el examen-oposición a ingreso en las Escuelas Normales, desde el 10 del actual hasta el 25 del mismo.

El barítono Baeza

Con la natural satisfacción, nos enteramos de dos resonantes éxitos obtenidos, en Ciudad Libre primero y en Villarreal más recientemente, por nuestro paisano, el notable barítono José Baeza, con ocasión de dos festivales benéficos en los que tomó parte.

Entre otras partituras, interpretó Baeza trozos de "La linda tapada", "El Platero", "La Parranda", "La del Soto del Parral", "El manojo de rosas" y "Katiuska".

La prensa de Ciudad Libre reseña el acto dedicando a nuestro paisano calurosos elogios por sus facultades de cantante y su feliz actuación.

Será interesante la organización en Castellón de una función de índole benéfica, para la cual se consiguiera la colaboración artística de José Baeza, para que pudiéramos oírle aquí.

Federación de Empleados de Oficina de España.-U.G.T.

RESIDENCIA PARA LOS NIÑOS EVACUADOS, HIJOS DE COMPAÑEROS FEDERADOS

Se invitan a todos los que tengan niños evacuados de las zonas del Norte u otras, ocupadas por el enemigo, o evacuadas por orden de los Mandos militares, a solicitar con la mayor urgencia el ingreso de los mismos en la residencia que bajo nuestra tutela se crea.

La edad de los niños ha de estar entre los seis y los catorce años, ambos inclusive, pudiendo concurrir los de un y otro sexo.

En la actualidad se harán constar los siguientes datos:

Nombres y apellidos del padre, Sindicato a que pertenecía, o perteneció, si es combatiente, si es muerto o herido. Nombre y apellidos de la madre si la tiene. Lugar de donde han sido evacuados. Nombre y apellidos del niño o niña. Edad de los mismos.

Al dirigimos la petición de ingreso se harán constar con toda claridad, a dónde se puede dirigir la contestación, y en ella indicarnos todo lo necesario para el traslado de los niños que sean designados para ocupar la citada Residencia.

Valencia, 8 de Noviembre 1937.— Por la Comisión Ejecutiva, Elías Riesgo Ortiz, Secretario. Lo que Dependientes de Comercio y Oficina traslada para conocimiento de los interesados. El Secretario general.— Pascual Badía.

De Punteareas a Gijón, a través de los montes

(Viene de la primera plana.)

Calvario. Había salido de su Cuartel General de la Sierra de Punteareas a mediados de Julio, seguido de ochenta hombres de sus más incondicionales, advirtiendo, después de entregar el mando a persona de absoluta confianza que estaría ausente más de dos meses porque había de evacar "asuntos de trascendencia para la marcha de la campaña"... Desde las montañas de Punteareas, al conocerse la noticia, dada por la prensa facciosa, de la supuesta muerte de Fresco, salieron emisarios para Carballino. Volvieron un tanto descorazonados. Allí se aseguraba que Fresco había sido sorprendido por la Guardia civil y falangistas y había muerto. En el cementerio de Carballino estaba enterrado. Vieron la sepultura.

Pero Fresco, a pesar de estar enterrado en la famosa villa gallega, disfrutaba de una salud magnífica. Marchaba a través de las provincias de Pontevedra, Orense, Lugo y León, por rutas que sólo conocen los pastores y las alimañas, cruzando, seguido de sus hombres, toda la zona facciosa de Galicia y Castilla, para ganar las sierras asturianas. Y nadie le vio pasar en los cientos de kiló-

metros que tuvo que atravesar hasta sorprender el puesto de mando republicano de Belmonte, donde, con la natural alegría y el consiguiente asombro, se le identificó...

Era el día 12 de Agosto a las tres de la tarde. A las cuatro y media llegaba, ya por terreno leal, en autotocar y seguido de la admiración popular, a Pola de Somiedo... Al atardecer y entre cordiales demostraciones de entusiasmo, Fresco y sus bravos compañeros se apeaban del vehículo a la puerta del edificio, sito en la calle de Blasco Ibáñez, donde estaba en Gijón el Estado Mayor del Ejército republicano de Asturias.

Aquella misma noche, la radio anunciaba la llegada de Fresco con su gente a Gijón y a la una de la mañana, en las cumbres de la Sierra de Punteareas aparecían grandes hogueras anunciando la buena nueva de que Fresco seguía siendo el caudillo invencible del liberalismo gallego.

¿Dónde se encuentra Manolo Fresco en estos instantes?... ¿Ha vuelto a Galicia?... ¿Se encuentra en la zona minera de Asturias?... ¿Es cierto el rumor que corre por Orense y Pontevedra, de que desde aquellas sierras se han desplazado millares de guerrilleros que, en grupos, van llegando a Asturias por la misma misteriosa ruta que siguió el patriota de El Cavario?... ¿Será verdad que Manolo Fresco organiza la resistencia asturiana en la zona minera que comprende La Felguera, Turón, Mieres, Pola de Labiana, Clañón-Santa Ana, Ujo, Fuse de la Reina, San Martín del Rey, y Aurelio, Olloniego hasta cerca de Soto de Rey?...

Nadie a estas alturas podría contestar a estas preguntas. El tiempo habrá de desmentirlas o confirmarlas; pero lo cierto es que nadie sabe dónde está Fresco, o los que lo saben lo ocultan cuidadosamente. Pero de una u de otra forma, el paradero de Fresco preocupa hondamente a los facciosos, porque saben que allí donde se encuentra el guerrillero habrá siempre una pesadilla, que tiene a veces mal despertar...

GOBIERNO CIVIL

De visita al distrito de Albocácer

Según nos ha dicho esta mañana el secretario político del gobernador, éste ha salido esta mañana en viaje oficial para el distrito de Segorbe, con el fin de resolver varios asuntos de interés para aquella comarca y para toda la provincia.

El camarada Rodríguez estará de regreso esta misma tarde.

Carnets chófer

Tramitación automovilista

Agencia ROMA

CASAS SALA, 102

CASTELLON

BANCO CENTRAL

Capital escriturado. Ptas. 200.000.000
desembolsado " 60.000.000
Reservas " 23.107.144

EL BANCO CENTRAL REALIZA TODAS LAS OPERACIONES BANCARIAS PROPIAS DE LOS ESTABLECIMIENTOS DE PRIMER ORDEN, ABONANDO INTERESES CON SUJECION A LOS MAYORES TIPOS AUTORIZADOS POR EL CONSEJO SUPERIOR BANCARIO

Libretas Populares de Pequeño Ahorro 3%
(Umbral 5.000 ptas.) Interés anual

Sucursal de Castellón: González Chermá, 35

Información judicial

Tribunal Popular

DOS JUICIOS

Se ha visto la causa seguida contra Francisco Ortí Mañes y su hijo Francisco, de San Mateo, por lesiones.

Ocupó la banqueta del Ministerio Fiscal, don José Castelló-Tárrega. La defensa estuvo a cargo del abogado señor Gil Maties.

El Tribunal dictó sentencia absolviendo al primero y condenando al segundo a la pena de un año y un día de reclusión y 500 pesetas de multa a título compensativo.

Ante el mismo Tribunal compareció Domingo Plá Plá, para responder del delito de tenencia ilícita de armas.

Actuó en la acusación el Teniente Fiscal señor Castecó-Tárrega y Arroyo, y en la defensa el letrado señor Castelló Soler.

El veredicto fué favorable, dictándose sentencia absolutoria.

Dr. Enrique Selfa Martínez

Oculista del Instituto Provincial de Higiene
Jefe del Servicio Provincial Antitracomatoso

Ofrece a V. su nueva clínica de enfermedades de los ojos

EN LA CALLE G. CHERMÁ, 83-2.º-TELEF. 1226
CASTELLON

VOCES DEL FRENTE

A LOS COMPAÑEROS DE LA U. G. T. Y C. N. T.

En este frente de Aragón estamos luchando camaradas de todas las ideologías y de diferentes provincias; pero una cosa primordial nos une y nos hermana: la comprensión de los momentos sumamente históricos que vivimos y el elevado espíritu antifascista como soldados del glorioso y potente Ejército Popular.

A vosotros, compañeros campesinos, me dirijo; a vosotros, que no lleváis fusiles, os digo que lo mismo que nosotros estamos en la trinchera frente al fascismo internacional, pasando noches y días soportando las inclemencias del tiempo sólo os pedimos una cosa, para ayudarnos: que no regateéis sacrificios. Lo exige la guerra. Si podéis hacer tres cosechas en un mismo año, no hacéis dos. Al mismo tiempo que hacéis una obra antifascista, nos ayudáis. Hoy lo mismo vale un arado que un fusil y evitaremos al mismo tiempo que vuestras mujeres estén horas interminables pasando fatigas en las colas.

Otra cosa esperamos de todos los que tengan un huerto. Que lo vigilen y cuiden lo mismo que nosotros cuidamos el fusil. Hay que respetar las naranjas que se puedan exportar para que cada naranja sea convertida en una divisa para que nuestro Gobierno disponga de oro, para que en breve se pueda echar a los Ejércitos invasores de Hitler y Mussolini de la España digna y mártir.

Viva el Ejército del pueblo y viva la República.

ANTONIO IVARS ZACARIAS.
Cabo de Intendencia de la 102
Brigada Mixta.

Anuncio en

Heraldo de Castellón